

特朗普为何叫停与塔利班和谈

朝鲜提议

9月下旬举行朝美工作磋商

新华社电 据朝中社9日报道,朝鲜外务省第一副相崔善姬当天表示,朝方愿在9月下旬与美方举行朝美工作磋商。

朝中社援引崔善姬的讲话报道说,朝方注意到主导对朝磋商的美方高级官员近期多次称,已做好重启朝美工作磋商的准备。朝方有意在9月下旬与美方在双方商定的时间和地点坐下来面谈。

崔善姬表示,朝鲜国务委员会委员长金正恩在今年4月发表的施政演说中阐明,美国应收起目前的“计算方法”,以新的姿态对待朝鲜,朝方将等待美方做出决断直至今年年底。

崔善姬说,她相信美方届时会拿出符合双方共同利益、朝方可以接受的方案。如美方在新一轮朝美工作磋商中因循守旧、没有拿出新方案,那么朝美间的往来可能就此结束。

从去年6月至今年6月,美国总统特朗普与金正恩先后在新加坡、河内和板门店举行三次会晤。今年6月30日,特朗普在板门店与金正恩举行会谈后对媒体表示,美朝双方将在未来两三周重启工作磋商。美国国务卿蓬佩奥8月7日表示,期待能在未来数周内重启与朝方的对话磋商。

韩国最快下周

将日本移出“白色清单”

韩国产业通商资源部官员9日披露,韩国最快下周正式撤销日本受信任贸易伙伴地位,即把日本从获得贸易便利的“白色清单”中除名。

韩国产业通商资源部8月14日决定把贸易伙伴分类从原先的甲、乙两类调整为甲1、甲2、乙三类。其中,甲1类获得的出口手续简化待遇不变,相当于原先的甲类;而甲2类待遇下降,日本将被列入新增的甲2类。

韩联社报道,在韩国近30个最高级别甲类贸易伙伴中,日本是唯一被移至甲2类的国家。按照韩国产业通商资源部的说法,“白色清单”中的国家参与促进贸易便利的多项协议,但日本因对韩国施行出口管制而违反相关协议。

韩国产业通商资源部一名官员9日在记者会上说,将日本移出韩方贸易“白色清单”的《战略货品进出口告示修订案》制定程序已进入收尾阶段,“我们正在最后评估和确定措辞”,韩国政府最快下周公布修订案。

日本政府7月初把用于制造存储芯片和显示器的3种关键半导体工业原材料列入对韩出口管制对象;8月初决定撤销韩国受信任贸易伙伴的地位,把韩国从获得贸易便利的“白色清单”中除名,8月28日正式生效。

韩国方面指责日本不满韩国法院裁决日本企业赔偿第二次世界大战期间遭强征的韩国劳工,因而以贸易手段“报复”韩国。日本方面否认这一说法。

作为回应措施,韩国政府8月12日宣布将把日本排除出韩方贸易“白色清单”;8月22日宣布不再与日方续签《军事情报保护协定》,理由是日方以缺乏互信为由对韩国施行出口管制,两国安全合作环境明显变化,不再适宜继续互换敏感军事情报。

韩国《战略货品进出口告示修订案》的意见征集期限9月3日截止。日本经济产业省3日说,如果韩方在不明回复具体依据和细节内容的情况下推进实施这份修订案,日方便视韩方举措为“任意的报复措施”。韩国产业通商资源部回应说,把日本排除出“白色清单”的修订案旨在加强出口管理,不是报复措施。

新华社特稿

从长线来看,美方的阿富汗政策目标依然是尽早“脱身”,因此预计谈判未必真的“到此为止”。

美国和平研究所研究员罗宾·赖特说,特朗普也曾突然宣布取消计划之中的外交行动,不久之后又再度“反转”。例如,特朗普去年5月曾紧急取消与朝鲜最高领导人金正恩在新加坡的会晤,但此后会晤举行。

一些国际分析人士认为,阿富汗政府的处境和心情可能很复杂:一方面,阿政府对协议草案文本内容存在不满;另一方面,如今和谈受挫,塔利班宣称将继续在阿富汗境内发动袭击,阿政府担心安全局势恶化。

背景链接

2001年,美国遭受“9·11”恐怖袭击后发动阿富汗战争,推翻被美方认定庇护“基地”组织的塔利班政权,但此后深陷泥潭。阿富汗局势持续动荡。塔利班近年来在阿富汗势力不断扩大。

为尽快从阿富汗抽身,美国政府自去年10月起开始与塔利班举行和平谈判。谈判已进行9轮,最新一轮谈判于今年9月1日结束,双方达成协议草案。

撤军阿富汗是特朗普的竞选承诺。美国现阶段在阿富汗驻军大约1.4万人。

信度受损,“取消对话,美国人将比其他任何人遭受更多损失”,但塔利班相信美国最终会回到谈判桌前。

阿富汗总统府8日发表声明说,如果没有阿政府代表团参与,任何和谈都不会取得预期结果。只有塔利班接受停火并与阿政府直接对话,和平才会实现。

据美国媒体报道,美国总统国家安全事务助理约翰·博尔顿、共和党资深联邦参议员林赛·格雷厄姆均质疑塔利班的“诚信”。

据媒体曝光的美国政府与塔利班近期达成的协议草案显示,美军将于135天内撤出约5000人,塔利班承诺美军撤离后阿富汗不会成为极端组织的栖身地。

但美国媒体说,在第9轮谈判进行期间及结束之后,塔利班在阿富汗各地制造多起袭击,造成大量人员伤亡,同时并未放松军事攻势。

深度分析

中国现代国际关系研究院南亚研究所副所长王世达说,美方态度之所以陡然生变,美军遇袭是一个由头,原因可能还包括特朗普团队、美军、国会等方面存在不同声音,担心塔利班最终无法实现安全保证。

王世达说,美塔和谈已举行9轮,既然肯谈这么久,显示双方都有“谈的需求”。

日产社长因收取不当报酬面临下课

日本汽车制造商日产汽车公司或许将迎来新一轮“人事风暴”。因收取不当报酬而面临“下课”呼声的日产社长西川广人9日表露去意,说他打算向继任者“尽快交接工作”。只是,继任者人选没有确定,他恐怕会留任一阵。

西川9日告诉媒体记者:“(继续担任‘一把手’期间)我将做应该做的事;我会尽快交接工作。”

日产汽车定于9日晚些时候举行董事会会议,讨论关于西川一事的内部调查结果。多名不愿公开姓名的人士告诉共同社,这家汽车制造商认定西川“多领钱”不构成违法,因而只会讨论是否施行内部处分。

日产汽车审计委员会4日确认,西川经由企业一套关联股票增值分红权的机制多得报酬。这一机制可以使企业高级主管在股票业绩良好时获得奖金。

西川5日道歉并承诺退回多得部分。他将不当收入归因于日产前董事长卡洛斯·戈恩时代的那套股票增值分红权机制,说其他高管同样经由这套机制多得报酬。

日本《文艺春秋》月刊6月报道,日产董事会前高管指认西川2013年利用股票增值分红权机制,获得4700万日元(约合315万元人民币)不正当收入。日产汽车随即启动内部调查。



9月9日,在日本横滨,日产汽车公司社长西川广人在新闻发布会上发言。

知情人士8日披露,西川已向多名日产高管表达辞职意向,日产内部有挽留他的动向,他是否走人有变数。

共同社报道,由于选拔任命新的董事需要得到股东大会批准,西川暂时留任社长的可能性很大。

日产汽车近年因为管理层变动,经营不善而业绩恶化。日产5月预测年度营业利润下滑28%,是11年来最低水

平。日产前董事长戈恩去年11月在日本首都东京被捕,迄今受到包括少报巨额收入、向日产转嫁个人投资损失等4项犯罪指控。戈恩否认这些罪名。

戈恩现年65岁,有黎巴嫩、法国、巴西三国国籍,先前同时出任日产、雷诺和三菱汽车公司董事长,将近20年前开始执掌日产-雷诺联盟。新华社特稿

韩国说朝鲜发射不明发射体

韩国军方10日说,朝鲜当天上午发射两枚“不明发射体”。

朝鲜方面暂时没有发布消息。

韩联社报道,韩军联合参谋本部侦测并确认,朝方当天6时53分和7时12分从平安南道介川向朝鲜半岛东部海域分别发射一枚发射体。

韩军联合参谋本部说发射体飞行大约330公里,没有披露其他细节,如飞行高度和速度。韩国与美国情报部门正在分析这两枚发射体的特点和发射意图。

韩国总统府青瓦台国家安保室室长郑义溶10日上午紧急主持召开国家安全保障会议常委会会议,讨论朝方最新发射活动。

据朝中社先前报道,7月底以来,朝鲜最高领导人金正恩7次指导或观摩武器试射,最近一次是8月24日。试射武器包括“新型战术制导武器”“新型大口徑制导火箭炮”和“超大型火箭炮”。

朝中社报道,试射目的包括检验武器性能和针对韩美联合军事演习发出警告。

韩美8月5日开始2019年下半年联合军事演习,20日结束。朝方谴责联合军演违背新加坡朝美共同声明及朝韩系列宣言精神。

朝鲜外务省第一副相崔善姬9日说,朝方愿在9月下旬与美方举行工作磋商。

美国国务卿迈克·蓬佩奥8日告诉美国

媒体,希望双方数天或数周内重返谈判桌。

崔善姬同时告诫美方,届时应拿出符合双方共同利益、朝方可以接受的方案;如果再次拿出“旧剧本”,朝美之间的往来可能结束。

金正恩与美国总统唐纳德·特朗普6月30日在朝鲜半岛非军事区的板门店举行两人之间第三次会面。特朗普在会面结束后说,美朝两三周内会恢复工作磋商。

就朝方近期试射武器,特朗普多次说,试射短程导弹不违反美朝共识。

特朗普9日就崔善姬的谈话作出回应:“我们看看会发生什么。我一直说,会面是好事,不是坏事。”新华社特稿